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SUMMARY

Relevant evaluation and improvement of social inequalities Quality of life indicators, as factor of competitiveness of 

countries in the world arena, becoming a growing problem more important. It is known that the European Commission 

proposes creation of a “global social state” of the development of EU human factor. Based on the concept of Quality of Life 

as socio-economic category, the author proposes a new methodology for assessing and increase Quality of Life, which 

provides for the socio-economic indicators in the evaluation. With complex and dynamic, fully assessing and monitoring 

quality of life indicators proposed selection technique in terms of socio-economic causal links, depending on the intercon-

nection of these indicators and the realization of human needs. The author fails to prove the relevance of the methodology 

proposed by the logical connection between the proposed methodology for assessing the quality of life and human deve-

lopment assessment methodology proposed by the UNDP.

Este destul de diicil de a estima relevanţa indicatorilor de evaluare a calităţii vieţii (CV) reieșind din clasiicarea 
necesităţilor umane, deoarece încercarea de a le analiza în toate variantele posibile este, practic, realizabilă. Până la 
moment, există doar unele încercări de a elabora un sistem complex al indicatorilor de evaluare a CV în cadrul mana-
gementului social, dar, în esenţă, determinarea acestuia rămâne o problemă actuală.

Comisia Europeana dorește să stabilească în ţările UE noi indicatori ai progresului în Europa, care să se bazeze pe 
CV și pe mediul înconjurător. Aceștia ar trebui să înlocuiască PIB-ul, considerat un indicator insuicient în momentul 
de faţă. Executivul european estimează că PIB-ul, creat în 1930 și care măsoară în prezent “bune și rele” în materia de 
creștere economică, se dovedește limitat, deoarece “nu măsoară durabilitatea mediului înconjurător sau integrarea 
socială” a cetăţenilor. Este de înţeles, astfel, că este nevoie de indicatori complementari PIB-ului, mai cuprinzători și 
mai apropiaţi de preocupările oamenilor. 

Sistemul complet de indicatori propuși pentru evaluarea CV de ICCV din România însumează 21 de dimensiuni 
complexe ale CV (persoana, populaţia, mediul natural, locuinţa, mediul social, familia, ocupaţia, calitatea vieţii, mun-
cii, resursele macroeconomice pentru standardul de viaţă, veniturile, consumul, serviciile către populaţie, înzestrarea 
populaţiei cu bunuri de folosinţă îndelungată, învăţământul, asistenţa medicală, cultura, asigurările și asistenţa soci-
ală, timpul liber, mediul politic, instituţiile de stat și ordinea publică), la iecare adăugându-se până la cinci indicatori 
speciici unei dimensiuni, având în vedere relevanţa lor pentru CV și proprietăţile lor sintetice. [2; 3, p. 35–38]

Autorul este de acord doar parţial cu metodologia propusă, deoarece:
- indicatorii propuși pentru evaluarea CV sunt destul de relevanţi, dar sunt «grei» și voluminoși, pun accentul 

pe aspectul social al populaţiei, lăsând umbrit nivelul bunăstării CV, care pentru ţările în tranziţie are valoare foarte 
importantă;

- calculul, evidenţa și monitorizarea acestor indicatori provoacă mari costuri și pentru executarea acestora sunt 
necesare instituţii speciale, învestite cu competenţe respective;

- rezultatele evaluării CV prin indicatorii propuși de metodologia românească sunt greu comparabile cu CV eva-
luată prin IDU la nivel mondial.

Societatea poate și ar putea satisface relativ toate nevoile unor persoane din societate, dar prin asta ea s-ar lipsi 
de posibilitatea de a satisface nevoile altor persoane, impunându-le să treacă la un nivel inferior de consum. Or, soci-
etatea este capabilă să satisfacă mai multe nevoi la toţi membrii săi, doar cu condiţia, că nivelul de satisfacţie a tuturor 
nevoilor poate i mai mic decât nivelul de saturaţie. 
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Caracterul gradual al satisfacţiei de viaţă este argumentat și de volumul limitat al resurselor materiale, utilizate 
pentru motivarea angajaţilor. Autorul a rezumat o concluzie foarte importantă și, anume, că singurele necesităţi, care 
nu se epuizează în timp sunt cele de autorealizare, adică legate nemijlocit de procesul și rezultatele muncii depuse, 
de recunoașterea lor socială, de manifestarea în toată splendoarea personalităţii angajaţilor respectivi. 

Cerinţe generale, care trebuie să satisfacă indicatorii socioeconomici propuși pentru evaluarea CV propuse de 
autor sunt:

- să relecte parametrii ce inluenţează maximal dezvoltarea umană;
- să asigure fără echivoc o percepere comună asupra CV la cetăţeni, indiferent de 
- localitate/locul de reședinţă a persoanelor supuse evaluării;
- să aibă o suicientă lexibilitate și capacitate de a reacţiona rapid la factorii mediului ;
- exterior (exogen), care modiică permanent condiţiile de viaţă;
- să ie disponibili pentru a forma un standard al CV, care să permită evaluarea comparată și dinamică a acestui 

parametru pentru diferite ţări, indiferent de nivelul lor de dezvoltare.
Reieșind din principiile impuse și din legăturile sistemice ale categoriilor manageriale cunoscute, autorul elabo-

rează schemele-bloc ale interconexiunilor indicatorilor selectaţi cu CV, care este privită ca funcţie a realizării nevoilor 
obiective umane. 

Autorul prezintă nevoile obiective umane ca scop inal al activităţilor umane, iar categoriile economice, care ex-
primă nevoile obiective le prezintă ca sarcini, atunci indicatorii socioeconomici care caracterizează nevoile obiective 
sunt trataţi ca acţiuni necesare de efectuat în direcţia realizării sarcinilor și scopului inal (ig.1). Potrivit indicatoriilor 
economici care caracterizează nevoile obiective, autorul purcede la selectarea caracteristicilor cantitative ale acesto-
ra, care îi permit să evalueze cantitativ gradul de realizare a nevoilor umane sau CV. 

SCOP ---> SARCINI ---> ACŢIUNI ---> EFECTE.
^ ^ ^

^

Figura 1. Legăturile cauză-efect ale complexului motivaţional al factorului uman
Sursă: elaborată de autor

Rezultând din relațiile cauză-efect, autorul formulează și unele cerinţe speciice în selectarea indicatorilor socio-
economici, necesari pentru evaluarea complexă a CV:

- utilizarea mai multor indicatori de evaluare a CV la nivel de ţară va permite evaluarea;
- mult mai relevantă a CV, decât prin modalitatea restrânsă pe care o execută actualmente Banca Mondială;
- apelând la regula managerială a lui Pareto (20%/80%), instrument util al managementului de succes, conform 

căruia 20% din factorii selectaţi vor asigura realizarea a 80% din nevoile de anumit tip (sau 80% din efecte vor i pro-
vocate de 20% din cauze), autorul a selectat un număr relativ restrâns, numai 40 de indicatori socioeconomici grupaţi 
pe cinci grupe de nevoi (tab.1);

- CV evaluată la nivel naţional va avea caracter complex și va include și unii indicatori, pe care, actualmente, Banca 
Mondială îi utilizează la evaluarea CV la nivel global, ceea ce va permite comparabilitatea CV la nivel naţional cu cea 
evaluată la nivel mondial;

- pentru a-i face comensurabili, indicatorii socioeconomici selectaţi vor i prezentaţi prin coeicienţi de creștere/ 
descreștere în valoare relativă, %;

- indicatorii grupaţi pe necesităţi vor permite să determinăm gradul de prioritate a inluenţei realizării unui anu-
mit grup de necesităţi asupra CV.

Ca inalitate, satisfacerea relativă a tuturor nevoilor umane vor provoca o stare de spirit, care poate i numită stare 
de fericite/satisfacţie și se va manifesta cantitativ prin indicele CV la nivel naţional, iar la nivelul internaţional CV va 
i evaluată în continuare prin indicatorul dezvoltării umane. Astfel, prin metodologia de evaluare a CV propusă de 
autor se reușește să se îmbine metodologia naţională cu cea internaţională de evaluare a CV, utilizată de PNUD în 
Rapoartele Anuale de Dezvoltare Umană, ceea ce va permite de a avea o continuitate și comparabilitate a acestui 
important indice al dezvoltării umane.
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SUMMARY
The socio-economic restructuring of society increasingly emphasizes the problems and organization of health care to 

households, as noted with regret the numerical increase of patients seeking care and the number of deaths. According to 

WHO, one of the leading causes of death in developed countries are cancer, cardiovascular diseases yielding only place.
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Restructurarea socioeconomică a societăţii scoate tot mai mult în evidenţă problemele organizării asistenţei me-
dicale acordate populaţiei, deoarece constatăm, cu regret, creșterea numerică a pacienţilor care solicită asistenţă 
medicală și a numărului de decesuri.

Conform datelor OMS, cancerul reprezintă una dintre principalele cauze de deces în ţările dezvoltate, cedând 
locul doar maladiilor cardiovasculare. Astfel, în iecare an, pe glob decedează de cancer peste 10 mln. oameni. Se 
consideră că situaţia dată este determinată de înrăutăţirea globală a ecologiei, abuzul de alcool, fumat, alimentaţia 
incorectă, stresul psihosocial.

În Republica Moldova, în iecare an sunt înregistrate tot mai multe cazuri noi de cancer. În anul 2009, au fost 
luaţi la evidenţă 8043 bolnavi primari de cancer, în anul 2008 – 7607, în anul 2007 – 7501. Totodată, crește constant 
morbiditatea prin tumori maligne. Astfel, indicele morbidităţii generale prin tumori maligne în anul 2009 a fost de 
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